
Contents

1. Barycentres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
2. Equations de droites . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
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Terminale S Exercices du livre- Chapitre 10
Barycentres, droites et plans de l’espace

Exercices d’entrâınement
1. Barycentres

Exercice 3 page 308

Soit A, B et C trois points non alignés du plan, construire
les points suivants :

1. D barycentre de (A, 2), (B, 3), (C, 1) ;

2. E barycentre de (A, −2), (B, 3), (C, 1) ;

3. F barycentre de (A, −2), (B, −3), (C, 1) ;

4. G barycentre de

(
A, −

1

3

)
,

(
B, −

1

2

)
,

(
C, −

1

6

)
.

Exercice 4 page 308

Soit A, B et C trois points du plan, exprimer C comme
barycente de A et B dans chacun des cas suivants :

1. 3
−−→
AC + 4

−−→
CB =

−→
0 ;

2. 3
−−→
AC + 4

−−→
AB =

−→
0 ;

3.
−−→
BC − 2

−−→
AB = 5

−−→
AC .

2. Equations de droites

Exercice 23 p 310

Donner un système d’équations paramétriques des droites(
O,

−→
i

)
,

(
O,

−→
j

)
et

(
O,

−→
k

)
qui sont les axes du repère

(
O,

−→
i ,

−→
j ,

−→
k

)
.

Exercice 25 p 310

Ecrire un système d’équations paramétriques de la droite
passant par les points A(−2; 5; 4) et B(3; 0; −6).

Exercice 27 p 310

Une droite (d) admet pour système d’équations

paramétriques :






x = 2 + 3t

y = −1 + t

z = 1 − 2t

t ∈ R.

Donner un vecteur directeur de cette droite et deux points
distincts appartenant à (d).

Exercice 29 p 310

On considère les points : A (0 ; 1 ; 2), B (1 ; 2 ; 3) et les

vecteurs
−→
u (1 ; 1 ; 1) et

−→
v (−1 ; 2 ; 1).

1. Donner une représentation paramétrique de la droite

(d) de repère
(

A ;
−→
u

)
.

2. Donner une représentation paramétrique de la droite

(d′) de repère
(

B ;
−→
v

)
.

3. M (6 ; −8 ; −2) appartient-il à (d) ? à (d′) ?

4. Déterminer, s’il existe, les coordonnées du point
d’intersection des droites (d) et (d′).

Exercice 30 p 311

Une droite (d) admettant pour système d’équations
paramétriques :






x = −1 + t

y = 5 − 2t

z = 3 − t

, t ∈ R.

1. Donner un système d’équations paramétriques de (d′)
passant par A (1 ; −2 ; 0) et parallèle à (d).

2. Montrer que les points B (0 ; 3 ; 2) et C (−4 ; 11 ; 6)
appartiennent à (d).

3. Donner un système d’équations paramétriques du seg-
ment [AB], puis des demi-droites [AB) et [BA).

Exercice 32 p 311

Soit les droites

(d1)






x = −1 + 3t

y = 1 − 3t

z = 2t

t ∈ R ;

(d2)






x = −4 − 3t

y = 9 − 2t

z = −5 + t

t ∈ R ;

(d3)






x = −6t

y = 6t

z = −4t

t ∈ R.
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Etudier les positions relatives de

• (d1) et (d2)

• (d1) et (d3)

• (d2) et (d3)

Exercices d’approfondissement
Exercice 53 page 314

Soit ABCD un tétraèdre, on note Ga le barycentre de (A, a),
(B, 2a), (C, −a), (D, 2) et IA celui de (B, a), (D, 1), a

étant différent de −1.

1. Montrer que les vecteurs
−−−→
IaGa et

−−→
AC sont colinéaires.

2. Déterminer, suivant les valeurs de a, l’ensemble (E)
des points M de l’espace tels que :

∥∥∥a
−−→
MA + 2a

−−→
MB − a

−−→
MC + 2

−−→
MD

∥∥∥ = a

3. Soit h l’homothétie de centre Ia et de rapport 2, on
note M′ l’image de M par h.

Ecrire M′ comme barycentre de B, D et M.

Exercice 57 page 314

On considère un triangle ABC. Soit G le baycentre de
(A, 3), (B, 1), (C, 1) ; Q le barycentre de (A, 3), (C, 1) et
R le barycentre de (A, 3), (B, 1).

1. Démontrer que les droites (BQ) et (CR) passent par
G.

2. Soit P le milieu de [BC], démontrer que les points A,
P et G sont alignés.

Exprimer
−−→
PG en fonction de

−→
PA .

3. On suppose que B et C sont fixes et que le point A
décrit un demi-cercle E de diamètre [BC].

Déterminer alors l’ensemble F décrit par le point G.

3. Problèmes

Exercice 77 page 317

Le plan P est rapporté au repère orthonormal
(

O,
−→
u ,

−→
v

)
.

Lorsqu’un point de P est désigné par une lettre majuscule
(A, B, G, M1, . . ., M′, . . .), on convient de désigner son af-
fixe complexe par la lettre minuscule correspondante (a, b,
g, m1, . . ., m′, . . .).
Soit A, B, C trois points de plan P. On note G leur iso-
barycentre.
A tout point M du plan P, on associe les points M1, M2 et
M3 isobarycentres respectifs de {M, B, C}, {M, A, C} et
{M, A, B}.
On note enfin M′ l’isobarycentre de {M1, M2, M3}.

1. (a) Tracer le triangle ABC et son isobarycentre G sur
une figure.

Exprimer
−−→
OG en fonction de

−−→
OA ,

−−→
OB et

−−→
OC .

En déduire l’expression de g en fonction de a, b

et c.

(b) Exprimer de même m1, m2, m3 puis m′ en fonc-
tion de a, b, c, m.

2. Soit f la transformation qui, à tout point M de P,
associe le point M′.

(a) Démontrer que m′ − g =
1

3
(m − g) .

(b) En déduire la nature de la transformation f et
ses éléments caractéristiques.

(c) Placer sur la figure l’image A′B′C′ du triangle
ABC par la transformation f .

(d) Déterminer le rapport des aires de ces deux tri-
angles.

Exercice 78 page 317

Soit trois points de l’espace A, B, C non alignés et soit k un
réel de l’intrevalle [−1 ; 1].
On note Gk le barycentre du système :

{(
A, k2 + 1

)
, (B, k) , (C, −k)

}
.

1. Représenter les points A, B, C, le milieu I de [BC] et
construire G1 et G−1.

2. (a) Montrer que pout tout réel k de l’intervalle

[−1 ; 1], on a l’égalité :
−−−→
AGk =

−k

k2 + 1

−−→
BC .

(b) Etablir le tableau de variation de la fonction f

définie sur [−1 ; 1] par f(x) =
−x

x2 + 1
.

(c) En déduire l’ensemble des points Gk quand k

décrit l’intervalle [−1 ; 1].

3. Déterminer l’ensemble E des points M de l’espace tels
que :

∥∥∥2
−−→
MA +

−−→
MB −

−−→
MC

∥∥∥ =
∥∥∥2

−−→
MA −

−−→
MB +

−−→
MC

∥∥∥ .

4. Déterminer l’ensemble F des points M de l’espace tels
que :

∥∥∥2
−−→
MA +

−−→
MB −

−−→
MC

∥∥∥ =
∥∥∥2

−−→
MA −

−−→
MB −

−−→
MC

∥∥∥ .

4. Reste 2005

Exercice 26 p 280

Soit les points A(2; 1; 0), B(1; 0; 2) et C(−1; 2; 0).

1. Donner un système d’équations paramétriques de la médiane du triangle ABC issue de A.

2. Donner un système d’équations paramétriques de la médiatrice du segment [AC] dans le triangle OAC.
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